
MORILE DE VîNT ÎN 
CEHOSLOVACIA 

Josef Vafeka 

(Institutul de etnografie şi folclor al Academiei 
de ştiinţe a Republicii Socialiste Cehoslovace, 
Praga) 

Prima moară de vînt cunoscută pe terito
riul Boemiei a fost construită În anul 1277 
la Petrin, lîngă Stra:hov, de către călugării or
dinului premonstranţilor. Arheologul V. Hru
by a făcut o interesantă descoperire la 
Stare Mesto în Moravia de sud, unde, sub 
terenul arabil, a găsit rămăşiţele unei oare
cari construqii de piatră, datînd din secolul 
al X-lea, a cărei temelie era alcătuită cfo1·· 
tr-o cruce cu braţele egale. V. Hruby a con
siderat că c vorba de o moară de vînt cu 
pivot („capră"). Indiferent dacă presupune
rea lui Hruby este sau nu Întemeiată (împo
triva e,i s-ar putea ridica obieqiuni În ceea 
ce priveşte construqia), existenţa unei mori 
de vînt la Praga este atestată cu certitudine 
de scrierile celor mai vechi cronicari din a 
doua jumătate a secolului al XIII-iea. În 
Moravia am dovedit existenţa morilor de 
vînt Încă d.in al doilea pătrar al secolului al 
XIV-iea; de· ·asemenea se găsesc documente 
de arhivă cu privire la existenţa acestora în 
secolul al XV-iea. 

Mori de vînt au fost construite de către 
mănăstiri şi aut,)rităţi, şi În secolele urmă
toare, numărul lor crescînd Într-una - fapt 
ce poate fi constatat din documentele de 
arhiivă şi, mai ales, din numeroase gravuri 
cehe şi străine ale 0raşclor - -, În .:iu<la f ap
tului că un Însemnat număr al acestor mori 
a fost, fără îndojală, distrus În timpul răz
Loiului de treizeci de ani (fig. 1, 2 ). 

O sursă preţioasă pentru studiul morilor 
de vînt istorice îl constituie materialul icono
grafic, din care menţionăm În mod deosebit 
o gravură colorată În lemn reprezentînd 
Praga, gravură executată În anul 1562 de 
către J. Kozel şi M. Peterle din Annaberg. 
în această mare panoramă a oraşulu.i Praga 
din goticul tîrziu, care redă cu fidelitate 
amănunte şi scene din viaţa de toate zilele 
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DIE WINDMOHLEN 
IN DER TSCHECHOSLOW AKEI 

Josef Vareka 

(Institut fiir Ethnographie und Folkloristik der 
Tschechoslowakischen Akademie der Wissen
schaften, Prag) 

Die erste bekannte Windmiihle in den boh
mischen Lăndern wurde von den Prămonstra
tensern În Prag auf dem Laurenziberg (Pe
tfin) bei Strahov im Jahre 1277 erbaut. Eine 
interessante Entdcckung machte der Archă
ologe V. Hruby, der ,in Stare Mesto in Siid
măhren unter dem Ackerboden Oberreste ir
gendeines Steinbaues aus dem 10. Jahrhun
dert fand, dessen Fundament aus einem 
gleichschenkligen Kreuz bestand. V. Hruby 
nahm an, es handle sich um eine Bockwi.od
miihle. Mag nun die Vermutung Hrubys 
richtig sein oder nicht (es lasscn sich n:i:-11lirh 
dagegen e,inige Einwendungen În bezug auf 
die Konstruktion erheben), die Existenz einer 
Windmiihle in Prag ist nach den Berichten 
der ăltesten Chronisten mit GewiGheit fi.ir 
die zwcite Hălfte des 13. Jahrhunderts nach
gcwiesen. ln Măhren haben wir Windmiihlen 
bereits aus dem zwciten Vienei des 14. Jahr
hunderts belegt und ebenso sind Archivbelege 
fiir ihrc Ex·istenz im 15. Jahrhundert ver
fiigbar. Windmiihlen wurden von Klostern 
und cler Obrigkeit auch in den weiteren 
Jahrhunderten gebaut l'.{ld ihre Zahl wuchs 
- wie wir aus den _'\rchivquellen und haupt
săchlich aus den :zahlreichen Graviiren 
tschechischer und frcmder Stădte schen kon
nen - stăndig an, auch wenn e.ine betrăcht
liche Zahl dieser Windmiihlen off ensichdich 
wăhrend des DreiGigjăhrigen Krieges ver
nichtet wurde (Abb. 1, 2). 

Eine wertvolle Quelle fiir das Studium 
historischer Windmiihlen ist clas ikonographi
sche Mater.ial, von dem wir insbesondere den 
kolorierten Holzschnitt Prags von ]. Kozel 
und M. Peterle aus Annaberg aus dem Jahre 
1562 anfiihren. Auf diescm groGen spătgoti
schen Prospekt Prags, cler die Stileinzelheiten 
und Szenen aus dem damaligen Alltagsleben 
geitreu wiedergibt, was einen Beweis fiir die: 
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l'ig. 1. \foară dl' vîm cu pivot, de pc un 111.111uscns 
italian de la Încl'putul secolului al XIV-iea. Repro
ducc·rl' UEI: CSAV''· (J. Brodsk:i) din cartl'.1 „A his-

tory of tchnology" II, Oxford, 1957, p. 62."1. 

,,. L'EF CSA V -- Institutul de ctnografil' şi folclor 
al Academici de ştiinţe a CL'hoslov.1ciei. 

Fig. 2. i\1oară de YÎnt cu pivot, construită c.lin lemn, 
c.lin oraşul Mechelcn (Belgia). Cravură colorată din 
cutca lui G. Braun „Bcschrcibung unc.l Contrafactur 
dl'r vorncmbstcr Stat der Welt", 1574, contrapagină 19. 

Reproducere L'EF CSAV (J. Brodskâ). 

. l/•b. 1. Bockwindmiihlc aus einer italienjschen I-Iaml
sdiri!"t au~ dcm Beginn des 14. Jahrhundl'rtS. Reprn
dl!ktton UEI· CSAV''· (]. Brodsk:i) aus dem Buch 
„A history of technology" II, Oxford 1957, 623. 

,,_ LFI · CSA V -- !nstilllt fiir Ethnographic und I 'ol
kloristik der Tschl'choslowakischrn Akadcmie dcr \Vis
"L'll~chai"tl'll . 

. lf,f,. 2. lfolzernc Bockwinc.lmiihlen in dcr St.1dt 

.\kchelen (Belgien). Koloricrt·~~ Kupfcrstich au' dl'm 
lluch (;. llrauns „llcsducibung und Contrafactur dcr 
Yorncmbstcr Stat cler Welt", 1574, hintcr S. 19. Rl'-

proc.luktion DEF CSA V (J. Brodskâ). 
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Fig. J. Fra~ment din panorama oraşului Praga din 
anul 1562 (111 planul din fund se vede o moară de 
vînt cu pivot, făcută din lemn). Gravură În lemn 
de ]. Kozels şi M. Peterle din Annaberg. Reprodu
cere DEF CSAV (J. Brodskâ) din cartea lui Zd. 
Wirth, Praha v obrazech peti stoled (Praga În ima
gini din cinci secole). Praga, 1934 (reproducerea nu-

mărul 2). 

din acea vreme, constituind o dovadă a con
cepţiei realiste a autorilor, vedem cea mai· 
veche reproducere boemă cunoscută pînă 
acum a unei mori de vînt cu p.ivot ( „capră") 
din regiunea deluroasă de pe Moldava, aflată 
în spatele · cetăţii Praga, înt:re catedrala Sf. 
Veit şi biserica Sf. Gheorghe. La fel ca toate 
celelalte mori de vînit din Europa de airunoi, 
obiectivul însemnat (fig . 3) este o construcţie 
pătrată cu placa de rotire liberă, un acoperiş 
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A l>&. 3. Detai l aus dem Prospekt Prags aus dem 
J ahre 1562 (im Hintergrund eine holzerne Bock
windmiihle). Holzschnirt ]. Kozels und M. Peterles 
au~ Anmberg. Reproduktion DEF CSA V (J. Brodskâ) 
aus dem Buch: Zd. \Xlirths. Praha v obrazech peti 
stolcd (Prag în Bildern aus fiinf Jahrhunderten). 

Praha 1934 (Reproduktion Nummer 2). 

realistische Konzeption des A utors liefert, 
sehen wir d.ie ălteste bohmische bekannte Ab
bildung einer Bockwindmi.ihle auf dem Hii
gelland an der Moldau hinter cler Prager 
Burg zwischen dem St.-Veits-Dom und der 
St.-Georgs-K'Îrche. Das eingezeichnete Objekt 
(Abb. 3) iist in Dbereinstimmung miit den an
deren damaligen europăischen Windmiihlen. 
cin Quaderbau mit einer freigelegten Dreh
scheibe, einem Giebeldach und vier Fli.igeln. 
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cu coamă, patru anp1 m peretele din faţă 
şi o intrare În peretele din spate. Această 
moară de vînt poate fi văzută şi mai limpede 
În gravura colorată din anul 1574 reprezen
tînd Praga, gravură aflată Într-o carte a lui 
G. Braun („Beschreibung und Contrafactur 
der vornembster Stat der Welt"). Şi desenele 
de mai tîrziu, care reprezintă mori de vînt, 
nu se deosebesc În mod esenţial de desenele 
din evul mediu tîrziu, după cum vedem, de 
pildă, În K omenskys Or bis senrnalimn pictus 
din anul 1685, În gravura lui Plumlov von 
Delsenbach din anul 1718 1, în planul anexat 
cererii pentru aprobarea construirii unei mori 
de vînt la Prasklice de lîngă KromHîZ din 
anul 1790 sau În reproducerea din BHovec 
aflată pe un certificat de ucenicie eliberat de 
breasla postăvarilor la sfîrşitul secolului al 
XVIII-iea, şi în altele (fig. 4). 

Mori de vînt de tip olandez din zid au 
fost construite În Cehoslovacia abia de la 
sfîrşitul secolului al XVIII-iea, pc cînd În 
Europa occidentală pînă la Rin ele s-au răs
pîndit Începînd din evul mediu, iar În 
unele oraşe au făcut parte integrantă din for
tificaţiile medievale. Din materialul iconogra
f ic boem, pe care este reprodusă o moară de 
vînt din zid, prezentăm o ilustraţie a lui 
Stcrnbcrk B. F. Werner din anul 1752. 2 

Construirea morilor de vînt a luat o marc 
amploare la sfîrşitul secolului al XVII J-lea 
şi În prima jumătate a secolului al XIX-iea, 
nu numai pe teritor,iul Cehoslovaciei, ci şi în 
toată Europa centrală, ceea ce ne îndreptă
ţeşte să vorbim despre o renaştere a epocii 
morilor de vînt. 

Mori de vînt au apărut oriunde existau 
vînturi destul de constante, regulate şi per
manente, precum şi puţine ape curgătoare, 
acolo unde pîraiele secau repede, se revărsau 
sau îngheţau timp îndelungat în cursul iernii. 
De aceea ele erau construite mai cu seamă în 
Boemia centrală, În cea de nord şi 
de nord-est, precum şi În Moravia 
centrală, În cea de nord-est şi de sud. 
În Boemia a fost constatată cx.;stenţa morilor 
de vînt În 195 de localităţi (din care 53 de 

1 V. B li r i an, Vetrne mlyny v Olomouckem kraji 
(Mori de vînt în districtul Olomouc), Ceskoslovenska 
etnografie VI, 1958, pag. 99, sursa 341. 

2 V. B li r i an, Vetrne mly11y v Olomouckem kraji 
(Mori de vînt În districtul Olomouc), Ceskoslovenskâ 
etnografie VI, pag. 94, sursa 145. 
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in cler vordcren Giebelwand und cinem Ein
gang În cler ri.ickwărtigen Giebelwand. Diesc 
Windmiihle ist noch besser auf dem koloricr
ten Kupferstich Prags im Buch G. Brauns 
(Bcschreibung und Contrafactur dcr vor
nembster Stat der Wclt) aus dem Jahrc 1574 
sichtbar. Auch die spătercn Abbildungcn der 
Windmiihlcn unterscheiden sich nicht wescnt
lich von dcn spătmittelaltcrlichcn Abbildun
gen, wic wir sie z. B. in Komenskys Orbis 
sensualium pictus aus dcm Jahre 1685, auf 
cler Gravi.irc Plumlovs von Delsenbach aus 
dcm Jahre 1718, 1 auf dem zum Ansuchen 
um die Bewilligung zum Bau e,iner Wind
miihle in Prasklice bei KromeHz beigeschlos
senen Plan aus dem Jahrc 1790 oder auf dcr 
V cdu te von Bilo\ cc auf dem Lehrbrief cler 
Tuchmacherzunf t aus dem ausgehenden 
18. Jahrhundert u. a. sehen (Abb. 4). 

Gemauerte hollăndischc Windmiihlcn baute 
man in cler CSSR offenbar crst scit dem 
Endc des 18. Jahrhundcrts, in Wcstcuropa 
warcn sie abcr bcreits scit dem Mittclalter 
bis zum Rhein verbreitet und bildeten in 
einigcn Stădten einen Bestandtcil cler mittcl
alterlichen Bcfestigungcn. Vom bohmischen 
ikonographischcn Material, auf dcm cine ge
mauerte Windmiihle abgebildet ist, fiihrcn 
wir die Vedutc von Stcrnberk B. F. Werners 
aus dem Jahre 1752 an. 2 

In i.iberstiirztem Tempo begann man mh 
dem Bau von Windmi.ihlen am Ende des 18. 
und in cler crsten Hălf tc des 19. Jahrhun
derts, und zwar nicht nur auf dcm Gcbict 
dcr Tschechoslowakei, sondern in ganz Mit
telcuropa, so da!3 wir mit Rccht von ciner 
Renaissance dcr Windmiihlcnperiode spre
chen konnen. 

Windmi.ihlen cntstandcn iibcrall dort, wo cs 
geniigend stăndige, regelmăGige und gle1ich
ma!3ige W,indc und wenig flicGendes Wasser 
gab, wo dic Băchc rasch austrocknctcn, i.iber 
ihre Ufcr traten oder im Winter fiir lange 
Zeit einfrorcn. Daher baute man sic mcistcns 
in Mittel-, Nord- und Nordostbohmen und 
auf dem Gcbict Mittel-, Nordost- und Siid
măhrens. In Bohmen wurden in 195 Ort
schaf tcn Windmiihlen festgestellt (hiervon 53 

1 V. Buri an, V hme mly11y v Olomouckf:m kraji 
(Windmuhlen im Kreis Olomouc), Ceskoslovenska et
nografie VI. 1958, S. 99, Quelle 341. 

2 V. Buri an, Vetme 111/ylly v Olomouckem kraji 
(lVindmiihlen im Kreis Olomouc), Ceskoslovenska et
nografie VI, S. 94, Quelle 145. 
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Fig. 4. Ilustraţie din Bllovec de la sfîrşiml secolului 
al XVIII-iea de pe certificatul de ucenicie eliberat 
de breasla postăvarilor (pe dreapta în spate se vede 
o moară de vînt cu pivot, făcută din lemn). Repro
ducere UEF CSAV (J. Brodska) din volumul Stami 
archiv v O.pave (Arhiva de stat din Opava) . Voi. I, 

Pr::iga. 1955 (anexă). 

mori erau din zid) 3, în Moravia şi Silezia au 
existat 682 mori de vînt (din care 60 erau 
din zid). 4 Nu este lipsit de interes să men
ţionăm numărul morilor de vînt Înregistrate 
În cartea funduară, carte introdusă În prima 
jumătate a secolului al XIX-lca. În timp ce 

3 Ora P o k or n y, Geograficke rozHfeni nekdejHch 
vecmych mlymt a vyuziti vecrne energie V Cechâch od 
pocâtku 19. stoleti (Aria de răspîndire a fostelor mori 
de vînt şi utilizarea energiei eoliene în Boemia de la 
inceputztl secolului al XIX-lea), Dizertaţie , Praga, 
195 8. 

4 Josef V are k a, Vhrne mlyny na Morave a ve 
Sleszku (Morile de vînt din Moravia şi Silezia), 
Uherske Hradiste 1967 (acolo e indicată şi altă biblio
grafie). 
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Abb. 4. Ansicht von Bllovec aus dem ausgehenden 
18. Jahrhundert auf dem Lehrbrief cler Tuchmacher
zunft (redus riickwărts eine hol zcrne Bockwindmiihle). 
Reproduktion DEF CSA V (J. Brod$ka) aus dem Buch 
St:hni archiv v Op::ive (Das Staatsarchiv in Opava), 

Bd. I, Prag, 1955 (Beilage). 

gcmauerte) 3, und in Măhren und Schlesien 
gab es 682 W,1n:dmiihlen (hiervon 60 ge~ 
mauerte)". Es ist nicht uninteressant, die Zahl 
cler im Stabilen Kataster eingezeichneten 
Windmi.ihlen anzufLihren; dieser Kataster 
wurcle in cler ersten Hălfte des 19. Jahrhun-

3 Ota P ok o r n y, Geogra/icke raz'Sireni nekde
j'Sich vetrnych mlymÎ a vyuziti vetme energie v 
Ccchâch od pocâtku 19. stoleti (Die geographische 
Vcrbreitung der ehemaligen Windmiihlen 1md die Ver
wcrtu11g der Windenergie in Bohmen seit dem Begim1 
des 19. /ahrhunderts), Dissertationsarbeit, Prag, 1958. 

4 Josef V are k a, Vetrne mlyny na Morave a ve 
Slezsku (Die Windmiihlen in Măhren 1md Schlesien). 
Uherske Hradiste 1967 (dort ist weitere Literatur an
gegeben). 
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1n Boemia au fost înregistrate 53 mori (din 
care 14 erau de zid), În Mora'via şi Silezia 
am constatat existenţa lor Într-un număr de 
107 localităţi. 5 Slovacia nu prezenta condiţii 
favorabile construirii morilor de vînt, ele 
apărînd În această reg,iune de la Începutul 
secolului trecut, mai ales În părţile de sud
vest şi sud-est (în total existenţa lor a fost 
constatată Într-un număr de 16 localităţi). În 
prezent un număr de 44 mori de vînt din 
Cehoslovacia sînt declarate monumente isto
rice. 6 

Moara de v~nt cu pivot, construită din 
lemn, care s-a bucurat de cca mai mare răs
pîndire în Cehoslovacia, este o construcţie cu 
două etaje, avînd temelia pătrată sau aproape 
pătrată, îndreptată complet În direcţia vîn
tului (fig. 5, 7, 9, 10). Fundamentul acestei 
mori este alcătuit dintr-un soclu de lemn În 
formă de cruce cu braţele egale („poddve"), 
izolat de sol prin pietre plate sau printr-un 
subbasment În formă de cruce, ale cărei pietre, 
prinse printr-un li1ant de mortar ajung pînă la 
o adîncime de 80 cm. ln mijlocul crucii este 
îmbucat (apoi înfipt şi În pămînt) pivotul cu 
o lung,ime de aproape 5 m cu patru muchii, 
iar deasupra şeii În opt muchii, pivot 
făcut din lemn de stejar („tatlk"). Pi
votul, precum şi şeaua care-l încalecă, sînt 
susţinute de patru proptele de stejar („apo
~tole"), prinse prin îmbucare În partea supe
rioară de bîrna denumită şea („sedlo"), iar 
În partea inferioară de soclul de lemn În for
mă de cruce. ln partea sa superioară, pivotul 
este prevăzut cu o verigă de fier şi se ter
mină pr.intr-un cep. Toate părţile construcţiei 
de care am pomenit pînă acum sînt fixe. 
Celelalte părţi ale construcţiei din bîrne, in
clusiv cele ale mecanismului de acţionare şi 
ale celui de măcinare, se rotesc cu ajutorul a 
două bîrne orizontale („Strajchholce"), ce se 
deplasează pe o şea-cadru, legînd peretele din 
faţă al morii cu cel din spate; cu excepţia 
balconului, ele susţin Întregul etaj. Suprafaţa 
inf er.ioară a bîrnelor şeii era unsă cu grăsime 
nesărată, iar uneori şi cu săpun. A treia 
grindă orizontală, pe care se sprijină cons
trucţia morii, este o bîrnă de stejar de circa 
6 m lungime, („matca"), aceasta se reazămă 
la înălţimea podului etajului doi pe un cep 

6 Josef V ale k a, Ibidem. Vezi şi Arhiva OEF 
CSA V din Praga, Fondul morilor de vînt. 

e Josef V ale k a, Ibidem. 
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derts angelegt. Wăhrend in Bohmen 53 Wind
miihlen (hiervon 14 gemauerte) eingezeichnet 
waren, stellten wir in Măhren und Schlesien 
Windmiihlen in 107 Ortschaften fest. 5 Die 
Slowakei hatte keine gUnstigen Bedingungen 
fiir den Bau von Windmiihlen; sie kommen 
dort seit dem Reginn des vergangenen Jahr
hunderts hauptsăchlich În den siidwestlichen 
und siidostlichen Gegenden vor (insgesamt 
wurden Windmiihlen in 16 Ortschaften fest
gestellt). Gegenwărtig stehen În der Tschecho
slowakei 44 Windmiihlen unter Denkmal
schutz. 

Die holzerne Bockwindmiihle, die in der 
CSSR am meisten verbreitet war, ist ein 
zweistockiger Bau mit quadratischem oder 
beinahe quadratischem GrundriG und steht 
ganz gegen den Wind gekehrt (Abb. 5, 7, 9, 
10). Das Fundament dieser Miihle besteht aus 
einem gleichschenkligen Kreuzsockel aus Holz 
(„podesve"), der von dem Erdboden durch 
flache Steine oder eine kreuzformige Unter
maucrung .isoliert ist, deren mit Mortel ver
bundcne Steine bis in cine Ticfc von etwa 
80 cm reichcn. In der Mitte des Kreuzes 
eingezapf t (und auch im Erdboden einge
lassen) ist der nicht ganz 5 m hohc vierkan
tige, iiber dem Sattel achtkantige Hauptstăn
der aus Eichenholz („tatfk"). Den Haupt
stănder und den darauf auf sitzendcn Sattel 
stUtzen vier Eichenholzstreben („apohole), 
die obcn durch Einkerbungen in den als Sattel 
(„sedlo") bezcichneten Balkcn und unten im 
Holzkreuzsockel eingelassen sind. Oben ist 
<ler Hauptstănder mit eincm Eiscnring ver
sehen und endct În einem Zapfen. Sămtliche 
bisher angefiihrte Teile der Konstruktion s.ind 
stabil. Die iibrigen Teile der Balkenkonstruk
tion einschlieGlich des Antriebsmechanismus 
und Mahlgangs sind durch Verm.ittlung 
zweier waagerechter Sattelbalken („strajch
holce'') drehbar, die sich auf dem Rahmen
sattel bewegen, wobei sie die vordere Giebel
wand cler Miihle mit der riickwărtigen ver
binden; sie tragen mit Ausnahme des Hănge
ganges clas ganze Stockwerk. Die untere 
Sattelflăche wurde mit ungesalzenem Schmalz 
geschmiert, manchmal auch eingeseif t. Dcn 
dritten waagerechten Balken, auf dem die 
Miihlenkonstruktion auf sitzt, bildet der un
gefăhr 6 m lange Tragbalken aus Eichenholz 
(„matka"); er sitzt in cler FuGbodenhohe des 
zweiten Stockwerks auf einem Zapfen des 
Hauptstănders auf, verbindet die Seitenwăn-

5 Josef Vafeka, a.a.O. Siehe auch Archiv DEF 
CSA V in Prag, Fonds Windmiihlen. 

8 Jo~ef V a f e k a, a.a.O. 
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Fig. 5. Moară de vînt cu pivot, construită din lemn 
(proprietar J. TichY). Poruba lîn,pă NC 21, judeţul 
Ostrava (Moravia). Foto J. Va.reka, 1965, Arhiva 

DEF cSAV. 

al pivotului, legînd per~ţii laterali ai mor.ii 
şi ferind-o de răsturnare. Scheletul morii este 
învelit cu scînduri („kabat"). A vînd în vedere 
că moara se roteşte , Învelişul, Întărit de stîl
pii d~n colţuri, se termină la aproximaitiv 
20 cm deasupra solului. Coama, reliativ joasă, 
iese de obicei puţin În afară. Căpriorii susţin 
acoperişul În coamă (,,(:epice"), care prezintă 
de foarte multe ori În faţă, iar uneori şi În 
spate, două ape incomplete („ksilt"). în cele 
mai multe cazuri acoperişul este din ş,indrilă, 
iar mai recent din carton gudronat sau tablă. 
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Abb. 5. Hălzerne Bockwindmiihle (Eigentiimer J. Ti
chy). Poruba bei NC 21, Bezirk Ostrava (Măhren). 

Photo ]. Vafeka 1965, Archiv DEF cSAV. 

de der Miihle und schiitzt sie vor dem Um
suiirzen. Das Miihlenskelett ist · verschalt 
(„kabat"). Mit Riicksicht auf die Drehung 
cler Miihle endet die durch Ecksăulen be,
festigte Verschalung ungefăhr 20 cm liber 
dem Erdboden. Der verhăltn.ismăfiig niedrige 
Giebel ist gcwohnlich etwas vorgeschoben. 
Dachsparren tragen clas Giebeldach („cepice"), 
das sehr oft vorn und manchmal auch riick
wărts einen Kriippelwalm („ksilt") aufweist. 
Die Dacheindeckung besteht am hăufigsten 
aus Schindeln, in neuerer Zeit auch aus Dach-
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Fig. 6. Mo~ră ele vînt. clin 7.irl de tin obncle7.. Sklf'nov 
lîngă NC 1, judeţul Frydek-Mfstek (Moravia). Foto 

]. Vareka, 1965. Arhiva UEF CSAV. 

Pe multe acoperişuri gas1m sfîrleze de tablă, 
avînd Înscrise pe ele anul construirii. De 
obicei acoperişul are o înălţime de 3 m. 

La etajul Întîi al mori.i ajungem trecînd 
de-a lungul peretelui din spate şi urcînd o 
scară cu acoperiş În consolă. În felul acesta 
ajungem la balconul acoperit, susţinut de 
şeaua morii, iar de aici, printr-o uşă , ajun
gem la podul de jos (la etajul Întîi al morii). 
Acolo se găseşte şi odaia pentru personalul 
morii, În care morarii şi familiile lor locuiau 
În mod provizoriu, însă ei căutau să-şi con
struiască cît mai repede o căsuţă În apro
pierea morii. 

De cele mai multe ori morile de vînt cu 
pivot rotative, sînt mişcate cu ajutorul une.i 
pîrghii şi al unui cărucior, alcătuit dintr-o 
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Abb. 6. Gemauerte hollăndische Windmuhle. Sklenov 
bei N C 1. Bezirk Frydek-Mistek (Măhren). Photo 

]. Vareka 1965, Archiv DEF CSA V. 

pappe oder Blech. Auf vielen Dăchern sehcn 
wir eine blecherne Wetterfahne mit der Jah
reszahl. Das Dach ist gewohnl.ich 3 m hoch. 

Ins erste Stockwerk der Windmi.ihle gelan
gen wir entlang der riickwărtigen Giebel
wand unter dem Tragdach i.iber eine Holz
stiege. So kommen wir auf den von Sattel
balken getragenen gedeckten Hăngegang, von 
wo wir durch eine Eingangstiir auf den unte
ren Boden (ins erste Stockwerk der Miihle) 
gelangen. Dort bef indet sich auch die Ge
sindestube, În der manchmal die Windmiiller 
voriibergehend auch mi1t ihren Familien wohn
ten, . sich aber bemiihten, În der Năhe der 
Mi.ihle moglichst bald e111e Behausung zu 
bauen. 

Die Bockwindmiihlen sind am hăufigsten 
durch einen Hebel unter Zuhilfenahme eines 
\'V'ăgelchens drehbar, das aus einem senk-
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I ig. 7. Moară de vînr cu pivot, con s trui tă din lemn, 
Jin anul 1833 (proprietar K. Romîcld ). Litulwvice
C holrice lîngă NC 134, judctul Opa,·a (Moravia). 

Foto J. Vafoka, 1965. Arhiva UEF CSAV. 

bîrnă verticală şi o pîrghic orizontală. Între 
bîrnclc-şca ale morii este prins În pene un 
proţap lung de vreo 6,5 rn, al cărui capăt 
inferior , de care e legată o funie, un otgon 
sau un lanţ , atîrnă liber la v reo 20 cm deasu
pra solului. Prin rotirea pîrghici, funia se 
Înfăşoară pe hîrna rotitoare verticală a căr:..1-
ciorului mobil şi, drept urmare, întreaga con
struqie se deplasează. În jurul morii ies din 
pămînt Într-un cerc, 8 pînă la 12 ţăruşi, de 
care se fixează căruciorul mobil, numh şi 
berbecul morii. 

Sistemul ele măcinare al morilor ele vînt 
construite din lemn corespunde, în linii mari, 
sistemului ele măcinare al morilor de apă din 
Iloemia; uneori există un sistem pentru mă
cinare şi un altul pentru urluit (fig. 8, 10). 
Baza Întregului sistem de măcinare îl consti-
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A h/;. 7. Holzcrnc Bockwindmi.ihlc aus dem J ahrc 
183 .> (Eigcntiimcr K. Romfeld). Liwlwvicc-Cholticc 
b ~ i NC 134, l3czirk Opava (Măhren) . Pho:o .J. Va-

rcka 1965, Archiv OEF CSAV. 

rcchtcn Balkcn unei eincrn waagcrechtcn I--Ie
bel bcstcht. Zwischcn den Sattclbalkcn ist 
cine ungefăhr 6,5 m langc Deichscl cingekeilt, 
dcrcn unteres Ende, an das C.:n Scil, ein Tau 
o<lc r cine l ettc angebundcn ist, ungcfăhr 
20 cm oberhalb des Er<lbodcns frci schwcbt. 
Bei cler Hcbcldrehung wicl:clt sich clas Scil 
auf dcn scnkrcchten clrchbaren Balkcn des 
Wagelchem auf, wodurch cler ganze Bau 
in Bcwegung gerat. Aus <lem Erdboden 
ragen im Umkrei5 cler Mi..ihle 8 bis 12 
Pflockc hcrvor, clic elen Winclrni.ihlenbock 
f csthalten. 

Der Mahlgang cler holze rncn Windmi.ihlcn 
cntspricht im grolkn und ganzcn dem Mahl
gang cler bohmischcn Wassermi.ihlen; manch
mal gibt cs einen Mahlgang fi.ir clas Mahlcn 
unei 6ncn andercn fi.ir clas Verschroten ( Abb. 
8, 10). Grundlage des ganzen Mahlganges ist 
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Fig. 8. Sistemul de macmare al unei mori de vînt cu 
pivot: transmisia de la roata dinţată la piatra de 
moară. Litultovice-Choltice l îngă NC 134, j udeţul 
Opava (Moravia). Foto J. Vafeka, 1965, Arhiva DEP 

CSAV. 

tuie grindeiul orizontal al aripilor, ta1at În 
opt muchii şi lucrat din lemn de stejar, am
plasat În podul de sus al etajului doi al clă
diâi; el este alcătuit din cap, gît, trunchi şi 

un cep de fier. De obicei lungimea totală a 
grindeiului este de 6 m. Gîtul grindeiului se 
roteşte Într-o şea de lemn, iar capul poste
rior, într-un lăcaş din lemn de frasin . Con
structorii de mori fasonau grinde.iul direct În 
pădure dintr-un trunchi de stejar drept, ales 
cu grijă, dîndu-i forma unei bîrne cu opt 
muchii, apoi îl ung cu var pentru ca lemnul 
să nu capete crăpături. Grindeiul cel mai bun 
este cel de stejar, ale cărei nervuri sînt În-
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Abb. 8. Mahlgang einer holzernen l3ockwindmiihle : 
Ohcrsetzung vom Kammrad auf den MiihLtein. Litul
Lovice-Choltice bei NC 134, Bezirk Opava (Măhren) . 

Photo ]. Vafeka 1965, Archiv UEF CSAV. 

eine achtkantige waagerechte Fli.igelwelle aus 
Eichenholz, die 1am iobe1ren Boden 1im zweiiten 
Stockwerk des Gebăudes untergebracht war; 
~::: gliedert sich in das Kopfsti.ick, den Hals, 
den Rumpf und den Eisenzapfen. Die Ge
samtlănge der Welle betrăgt gewohnlich 6 m. 
Der Hals der Welle dreht sich in e.inem 
Holzsattel, der ri.ickwărtige Zapfen im Lager 
aus Eschenholz. Die Mtihlenbauer bearbeite
ten die Welle gleich im Wald aus einem sorg
făltig ausgewăhlten geraden Eichenstamm in 
Form eines achteckigen Balkens und bestri
chen ihn dann mit' Kalk, damit das Holz 
keine Risse bekomme. Die beste Welle be
stehit aus Echenholz, dessen Fasern in der 
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drep>tate În direcţia de rotire a viitorului 
grindei. Dacă copacul este mai subţire, atunci 
este fasonat În formă rotundă. În trunchiul 
grindeiului este îmbucată o roată dinţată din 
lemn de stejar, cu patru sau şase cruci (dia
metrul roţii este de peste 3 m). La morile cu 
două sisteme de măcinare găsim de obicei 
două roţi dinţate. Roata dinţată este Încon
jurată pe trei sferturi de o frînă („hem"), 
avînd şaizeci pînă la optzeci de cai putere; 
cînd vîntul sufla cu putere era necesar să 
se frîncze cu mare grijă cu acest dispozitiv; 
pentru ca roata să nu se aprindă din cauza 
frecării. Lateral roata are 82 pînă la 120 
de dinţi („paici"), confecţionaţi clin lemn de 
carpcn, de tei, fras.in sau salcîm. Dinţii au o 
lungime de circa 30 · cm şi ies cu cele patrl! 
muchii puţin În afară din roată; cu un capăt 
sînt înfipţi În partea cilindrică inferioară şi 
fixaţi cu ajutorul unor pene mici din lemn 
de mesteacăn sau altă esenţă asemănătoare. 

Constructorul de mori măsura cu precizie 
distanţa dintre Jinţi, vcrificînd cu o scîndură 
dacă stau în acelaşi plan, controlînd dacă 
nu au foc, dacă nu se strîmbă etc. Chiar şi 
un constructor de mori cu experienţă trebuia 
să lucreze o săptămînă Întreagă la confec
ţionarea unui set de dinţi, Înainte de a le 
putea fixa pe roată. Dinţii roţii intră Într-un 
felinar („ceva") fixat pc un fus de f.ier cu 
patru muchii („ vfoteno"), care este prins În 
partea de jos prin nişte gheare („pracky") de 
un lăcaş al pietrei de sus; această piatră 
(„behoun") cîntăreşte 6-12 chintale; piatra 
de jos c imobilă. Pietrele de moară mai 1vcchi 
erau făcute din gresie, .iar cele noi, dure şi 
netede, din cuarţ sau beton, numindu-se „pie
tre franceze". Deasupura pietrei de sus, pc o 
capră, se găseşte un coş din lemn cu fundul 
mobil, a~a-numita tigaie („korcak"), ale cărei 
mişcări de scuturare sînt transmise de o bu
căţică clastică de lemn prinsă de ea. Pentru 
măcinare, grăunţele se toarnă În coş, de unde, 
reglate de tigaia mobilă, cad Între pietrele de 
moară. Grăunţele măcinate ajung Într-un sac, 
prins de lada pentru făină. Lada pentru făină 
este adesea bogat încrustată şi e aşezată pe 
podeaua de jos, În dreapta pivotului. În 
faţa lăzii pentru făină se găseşte o ladă mică 
pentru tărîţe. Făina e cernută În sac („hasa
cert") prin mişcarea unui arc spiral situat pe 
peretele frontal al lăzii pentru făină. 
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R ichtung der kiinftigen Welle verlauf en. 
\'\lcnn cler Baum schwach ist, wird er nur 
rund zubehauen. I n das Rumpf stiick cler 
Wellc ist das Kammrad aus Eichenholz mit 
vier oder sechs Radarmen eingelassen (Rad
durchmcsser liber 3 m). Bei Miihlen m,it 
zweierlei Mahlgang befinden sich ge.wohnlich 
zwci Kammrăder. Zu drei Viertel umspannt 
cine Bandbrcmse („hem") mit sechzig bis 
achtzig Pferdestărken das Kammrad; mit 
dieser Vorrichtung mufitc man bei starkcm 
Wind schr vorsichtig brcmsen, damit das Rad 
durch die Reibung nicht Feuer făngt. Das 
Rad trăgt an cler Scite 82 bis 120 Kammrad
zăhne („paici"), d.ic aus dem Holz von Hain·· 
buchcn, Linden, Eschen odcr Robinien be
stehcri. Die Zăhne sind ungefăhr 30 cm Jang 
urid ragen etw.is mit ihren vier Kanten 'aus 
dem Kammrad hervor; sie sind am Ende im 
unteren zylindrischen Teii durchbohrt und mit 
Stif ten aus Birkenholz ·oder einem an de ren, 
ahnlich gearteten Holz bef estigt. Der Miih
lenbauer maG ·genau· die Entfernungen zwi
schen den Zăhnen und iibcrpriifte sogar mit 
dcr Plankc, ob sic in derselben Ebene stehen, 
ob sic nicht ctwa locker sind, ob sic sich 
nicht kriimmen usw. Selbst · cin crprobtcr 
Miihlenbauer mu&te eine ganzc · Woche an 
cinem Satz von Kammradzăhnen arbeiten, bis 
er diesc ins Rad cinbauen konnte. O.ic Zăhne 
des Kammrades pas~en in die in cine vier
kantigc Eiscnachsc (vreteno~') ansetzende 
Kerbrinnc („ceva"), die unten mit Klauen 
(„pracky") ins Lager im obcren Stein ein
gclasscn ist; dieser oberc Stc,in („behoun") 
wicgt 6-12 dz; dcr umere Stein ist unbe
wcglich. Die ăltercn Miihlsteine wurden aus 
Sandstein gcarbeitet, die neueren harten unei 
glatten Stcinc sine! aus Quarz oder Beton 
und heificn franzosischc Steinc. Ober dcm 
obercn Stcin bcf indct sich auf e.incm Bock 
cin Holztrichtcr miit einem bewcglichcn Bo
dcn, dem sog. Schiirtlcr („korcak "), desscn 
Schiittelbewegungcn durch cin daran ange
brachtes clastisches HolzstUck hervorgerufen 
werdcn. Beim Mahlen werden clic Korncr in 
den Holztrichtcr geschiittet und fallen, durch 
dcn bewcglichcn Schiittler reguliert, zwischen 
die MUhlstcine. N ach dcm Zermalmen gelan
gen s.ie in cincn Sack, dcr in dcr Mchlkistc 
angebracht ist; dicse Mchlkistc ist oft rcich 
geschnitzt und stcht auf dem untcrcn Boden 
rechts vom Hauptstander. Vor der Mehlkiste 
steht einc Kleicntruhe. Das Mehl wird im 
Sack („hasacert") durchgcsiebt, der sich durch 
eine Spiralfedcr an der Stirnwand der Mchl
kiste bewegt. 
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Dacă moara arc numai un s,111gur sistem 
de măcinare, grîul sau secara s111t macmate 
de opt pînă la zece ori, iar pietrele se apro
pie tot mai mult după f iecarc npcraţie. Pro
dusele pentru măcinat sînt aduse la coşul de 
umplere În saci sau În panere. De îndată cc 
coşul de umplere se goleşte, c pus automat 
În funqie un clopoţel de semnalizare, spre 
care duce o sforă prinsă la un capăt de scîn
durica mob.ilă a coşului, iar de celălalt capăt 
de o .greutate situată sub grindei, acolo unde 
se află clopoţelul. 

Morile de vînt din Bocmia au de obicei 
patru aripi prinse Într-un unghi drept la 
capătul grindeiului; suprafeţele lor trapezoi
dale sînt umplute cu scîndurile din lemn de 
brad sau de mol.if t, sau cu şindrile lungi. 
Uneori axele aripilor opuse sînt făcute din
tr-o singură bucată; de lemn, de cele mai 
multe ori din lemn de molid, deoarece acesta 
c dur, trainic şi rezistent. Lungimea aripilor 
depinde de înălţimea morii (În med.ic lungi
mea aripilor este de obicei de 8 m). 

Al doilea tip de mori de vînt, cc apare 
mult mai rar pe teritoriul Cehoslovaciei, este 
moara de vînt din zid, de tip olandez, la care 
după necesităţi se poate roti În direcţia vîn
ll!lu,i, numai acoperişul Împreună cu aripile 
(fig. 6). În Europa - în special în ţările de 
Jos - aceste mori prezintă diferite variante, 
În raport cu epoca şi cu locul de amplasare, 
Însă ele nu prezintă nici o importanţă pentru 
teritoriul R. S. Cehoslovace. În Cehoslovacia 
morile de vînt de tip olandez au fost con
struite mai cu seamă din piatră sau din cără
midă arsă (în ţările vecine - Polonia, Un
garia - şi din lemn). De regulă ele au un 
plan circular, iar construcţia masivă, În for
mă de turn, se prezintă ca un popic retezat 
sau ca un cilindru. Diametrul interior al 
morii măsoară peste şase metri, .iar înălţimea 
acestor mori variază Între 9 şi 14 metri. Ro
tirea acoperişului şi a aripilor este posibilă 
datorită unui dispozitiv cu scripete de ridi
care sau cu melc, .instalat În interiorul morii. 
Acoperişul se deplasează pc nişte şine de fier, 
situate de-a lungul extremităţii de sus a clă
dirii. La morile de vînt de tip olandez siste
mul de măcinare este identic cu cel al morilor 
de vînt cu pivot. La unele mori de acest tip 
cx.istă două mecanisme de măcinare -- unul 
pentru urluit şi altul pentru măcinat. Mora
rul, Împreună cu familia sa, locuia la parterul 
morii pî.~ă îşi construia o căsuţă în apropie
rea moru. 

Morile de vînt din zid de tip olandez au 
ajuns pe teritoriul Cehoslovaciei ab.ia în se
colul al XVIII-lea, aduse probabil din apus. 
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Wcnn s.ich in cler Miihle nur ein Mahl
gang befindet, mahlt man Roggen oder Wci
zen acht- bis zehnmal und zieht dic Steine 
immcr fcster an. Das Mablgut wird zum Ein
ftillkorb in Săcken odcr Korben getragen. 
Sobald cler Holztrichter leer ist, wird auto
matisch cine Glockc als S.ignalvorrichtung 
betatigt, dic langs eincr Schnur vom beweg
lichen Brettchen im Korb zu einem Gewicht 
untcr der Wellc fiihrt, wo die Glockc hangt. 

Die hohmischen Windmiihlcn habcn ge
wohnlich vier Fliigel, dic sich rechtwinklig 
.im Kopfstiick dcr Fliigelwelle iiberschnciden; 
ihrc trapczformigcn Flachcn wcrden mit Tan
nen- oder Fichtenspaltholzern oder langcn 
Schindeln bedeckt. Manchmal bestehen die 
Achscn cler gegeniibcrliegcnden Fliigel aus ei
nem Holzstiick, am haufigstcn aus Larchen
holz, da es zăh, hart und widerstandsfahig 
ist. Dic Fliigellangc ist abhangig von cler Hohe 
dcr Miihle ( die Durchschnittslange dcr Flii gel 
betragt gewohnlich 8 m). 

Der zweite Typ von Windmuhlen, der auf 
c.iem Territorium cler Tschechoslowakei weit
aus seltencr vorkommt, ist die gemauertc hol
lănclische Windmiihle, bei dcr sich nach Be
darf nur clas Dach mit den Fliigeln gcgcn dcn 
Wind drchen lăGt (Abb. 6). Diesc Windmiih
len haben in Europa - hauptsachlich ,in dcn 
Niederlandcn - cinigc Varianten În bezug 
auf Zeit und Raum, die aber fiir <las tsche
chnslowakischc Gebiet kcine Bedeutung ha
ben. Hollandische Windmiihlcn baute man in 
cler CSSR meistens aus Stein oder gcbrannten 
Ziegeln (im benachbarten Polen und Ungarn 
auch aus Holz); sic haben grundsatzlich einen 
kreisformigen GrundriG, und cler massivc 
turmartige Bau zeigt die Figur cincs gcstutzten 
Kcgels oder Zylindcrs. Dcr inncre Durchmes
scr der Miihle miGt Uber sechs Metcr, dic 
Hohe dieser Miihlen liegt zwischen 9 bis 
14 m. Die Drchung des Daches und der 
Fliigel wird durch cine I-Iubwinde- oder 
Schneckenvorrichtung ermoglicht, die im In
nern cler Miihle installiert ist; dasDach gleitet 
auf Eisenschiencn, dic sich entlang cler obcren 
Peripherie des Gebaudes hefinden. Der Mahl
gang in cler hollandischcn Windmiihlc gleicht 
jenem in cler Bockwindmiihle. ln vielen sol
chen Miihlen gibt e~ zwei Mahlgange -
einen zum V erschroten und einen an de ren 
zum Mahlcn. Dcr Miiller bewohntc mit sei
ner Familie <las ErdgeschoG cler Miihlc so 
langc, bis er sich in der Nahe cine Hiitte er
baut hattc. 

Die gemauertcn hollandischcn Windmiihlcn 
drangen wahrsche.inlich aus dem Wcsten erst 
im 18. Jahrhundert În das Gcbiet cler Tsche-
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fig. 9. Moară de vînt cu pivor, construită din lemn, 
din anul 1845. Lhotka lîngă Litult0vice, judeţul Opava 
(Moravia). Forn ]. Va~eka, 1965. Arhiva DEF CSAV. 

lncontestabilul lor avantaj constă În randa
mentul mai mare, în timpul mai îndelungat de 
folosinţă şi, uneori, În posibilitatea procurării 
mai lesnicioase a rnater,\alului de construqie. 
Aceste mori au fost înălţate de zidarii local
nici sub îndrumarea unor morari experimen
taţi, iar la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi de 
unele firme de construqii, care le-au construit, 
fără îndoială, luînd ca bază modelele şi ex
perienţa populară . Sistemul de măcinare a 
fost confeqionat şi În conr.in uare de construc
tor i de mori cu experienţă. 7 

Al treilea tip de mori, existJent pînă în 
zilele noastre În Moravia de nord-est şi În 
Împrejurimile oraşului Frydek-Mlstek, îl con
stituie morile de vînt din lemn cu un singur 
cat, a căror construeţie În formă pătrată se 
poate roti pe o şină circulară fixată în fun
damentul de beton. Scheletul de bîrne e în
velit În scîndur,i, iar scundul acoperiş cu 
coamă e acoperit de obicei cu ardezie. Aceste 
mori cu şase sau mai multe aripi au fost 
construite pe la începutul secolului al XX-lea 

7 Aici putem arăta că unele mori de vînt din zid 
au constituit în ultimele două războaie mondiale im
portante puncte d e sprijin militare. 
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Abb. 9. Holzerne Bockwindmi.ihle aus dem Jahre 
1845. Lhotka bei Litultovice, Bezirk Opava (Măhren). 

Photo J. Vareka 1965, Archiv DEF CSAV. 

choslowakei vor; ihr unbestreitbarer Vorzug 
beruht in der gro13eren Leistung, grofieren 
Dauerhaftigkeit und manchmal auch in der 
leichteren Beschaffungsmoglichkeit des Bau
rnaterials. Diese W:indmiihlen wurden von 
ortsansăssigen Maurern unter der Leitung be
wăhnter Muller, am Ende des 19. }ahrhun
derts auch von einigen Baufirmen gebaut, die 
allerdings von volksti.imlichen Vorlagen und 
Erfahrungen <labei ausgingen . Den Mahlgang 
arbeiteten auch weiterhin erprobte Mi.ihlen
bauer aus.7 

Als dritten, bis auf den heutigen Tag in 
Nordostmăhren in der Umgebung von Fry
dek-MySltek vorkommenden W'indmi-ihlentyp 
konnen wir die ebenerdigen holzernen Wind
milhlen anfiihren, bei denen der ganze Bau 
auf einer in das 13etonfundament eingelas
senen kreisformigen Schiene drehbar ist. Das 
Balkenskelett ist mit Brettern verschalt, das 
niedrige Giebeldach gewohnlich mit Schiefer 
gcdeckt. Diese kleinen Windmi.ihlen haben 
i.iblicherwe,;se sechs und mehr Fli.igel. Sie wur-

7 Hi er konnen wir auch anfi.ihren, daB einige ge
mnucrte Windmiihlen in den beiden letzten Welt
kriegen wichtige mil itărische Sti.itzpunkte bildeten. 
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şi au servit numai pentru urluit. Mici mori 
asemănătoare, care au servit numai pentru 
nevoile casnice, găsim de pildă, În Polonia şi 
în Ungaria. R 

O variantă a acestui tip îl constituie moara 
de vînt montană, fixă, din lemn, care apare 
răzleţit în Munţii Bczkisi, la o altitudine de 
300- -600 m deasupra ni\'clului mării. Această 
moară c îndreptată cu aripile În J.ircqia din
spre care bate vîntul de cele mai desc ori. 
Corpul şi acoperişul morii sînt fixe. Moara 
În locuieşte munca la rîşniţele manuale. Şi 
moara de vînt fixă a fost construită abia la 
sfîrşitul secolului al XIX-iea şi Începutul se
colului al XX-iea. 

În general, e foarte puţin cunoscut faptul 
că morile de vînt cu pivot. construite J.;n 
lemn, au fost mutate relativ des din motive 
economice, familiale, sociale sau juridice, fie 
dintr-o comună În alta (În care caz moara 
era În Întregime demontată, Încărcată În care, 
transportată şi remontată În noul ei loc, de 
către constructori experimentaţi de mori), fie 
(1.:ntr-un loc În altul În accaia.5i comună (în 
care caz moara era doar ridicată şi mutată 
pc blăni de stejar cu ajutorul unor role de 
lemn. Asemenea mutări de mori de vînt 
Ic-am putut constata În Mora via răsăriteană 
În aproape fiecare al doilea sat. 

Uncie mori de vînt s-au aflat În proprie
tatea aceleiaşi familii timp de mai multe ge
neraţii. altele şi-au schimbat proprietarii, 
lucru pc care-l Întîlnim mai des, fapt datorat 
mai cu seamă unor cauze sociale. Prin poziţia 
s~1 socială, morarul făcea parte din pătura 
mai săracă a comunităţii sătcşt.i. 

Pentru construirea unei mori de YÎnt era 
necesară aprobarea seniorului feudal, care o 
dădea În schimbul unei dijme anuale. Din 
documentele de arhivă rezultă că, de obicei, 
autorităţile rezolvau În mod favorabil cere
rile bine justif,icatc, pentru a nu contraveni 
dispoziţiile primite de la organele superioare 
care, În secolul al XVIII-iea, recomandau 
construirea morilor de rvînt. Pentru autorităţi 
era avantajos ca moara să fie ridicată pc un 
pămînt ţărănesc şi să nu contribuie cu nimic 
la construirea c,i. 

Morile funcţionau, cît timp bătea vîntul, 
În tot cursul anului, chiar şi atunci cîn<l existau 

• Comunicare verbală fărntă de H. \\! e so I o w
' k a; L1jos K i s ~. Kijzepe11haj16.' sze/11uilo11 Hâd111czii
dsarhclym, Ethr.ographia 1938, pp. 198-283. 

~02 

elen zu Beginn des 20. ] ahrhundcrts gcbaut 
und dienten nur zum Verschroten . .i\hnlichc 
nur fi.ir den Hausbcdarf dicnendc Klcinmiih
len finden sich z. B. in Polen und Ungarn. ~ 

Einc Variante dicscr MUhlc ist dic unbe
weglichc holzcrne Gcbirgswin<lmiihlc, clic vcr
cinzclt in dcn Beskiden in eincr Seehohe von 
300-600 m vorkommt. Dicsc MUhlc stcht 
mit ihrcn Fliigeln gegen die Richtung gc
kehrt, von wo am haufigsten der Wind weht. 
Der MUhlcnrumpf und das Dach sind also 
stabil. Diesc Miihlc crsctztc dic Arbcit an 
den Handmiihlen; die eigentlich im we
scntlichcn dcn Mahlgang dicscr Klc,inmi.ihlen 
bildcn. Auch dic unbcweglichc WindmUhlc 
wurdc crst am Ende des 19. und zu Bcginn 
des 20. Jahrhunderts gcbaut. 

Im allgemeinen ist es noch wenig bekannt, 
da6 die holzernen Bockwindmiihlen aus oko
nomischen, familienbedingten, sozialen, recht
lichen und anderen Griinden verhaltnismas
sig oft aus einer Gemeinde in eine andere 
verlegt wurden (in einem solchen Fall 
wurde die Windmiihle vollig demontiert, 
auf Wagen verla<len und am neuen Ort 
von gewandtcn Miihlenbauern wiederum 
aufgestellt) ader nur von einem Grund
stiick auf ein anderes transferiert wurden 
(die Miihle wurde dann nur gehoben und 
unter Zuhilf enahmc holzerner Rollcn auf 
Eichenplatten verschoben). ln Ostmăhren 
konnten wir solche Obersiedlungen von 
Windmiihlen fast in jcdem zweiten Dorf 
feststellen. 

Einige Windmiihlen standen ganze Gcne
rationen hindurch im Besitz einer Familie, 
auf anderen Miihlen wechselten die Besitzer 
cinander ab, was hăufiger ist; die Ursache 
liegt vor allem in sozialen Griinden. Der 
Windmiiller gehorte în seiner sozialen Stel
lung ge\Yohnlich zur ărmeren Schicht dcr 
Dorf gcmeinschaft. 

Fiir den Bau einer Windmiihle war die 
Zustimmung des Feudalherrn erforderlich, 
die er unter Festlegung einer jahrlichen Ah
gabe erteilte. Aus den Archivquellen geht 
hervor, da6 die Obrigkeit wohlbegriin
dctc Ansuchen gewohnlich positiv erledigte, 
um nicht mit den Gubernialverordnungen 
in Konflikt zu geraten, die den Bau von 
\X'indmiihlen scit dem 18. Jahrhundert em
pfahlen. Die Obrigkeit hatte aber die Miihle 
am licbsten auf Rustikalboden und wollte 
zum Bau keinen Zuschu6 leisten. 

Sofern der Wind ausreichte, standen die 
Windmiihlen wahrend des ganzen J ahres 

8 Miindlichc I\1ittcilung von H. Wc so I o w s k a; 
Lajos Kiss, Kiizepenhajtos szebna/011 lfodme-
zi;vâsarhelyen, Ethnographia 1938, S. 198-283. 
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Fig. 10. Seqiune transversală printr-o moară de vînt 
cu pivot, coni}truită din lemn, din anul 1833 (proprie
tar K. Romfeld). Li tul tovice-Cho!tice lîngă NC 134, 
judeţul Opava (Moravia). Desen J. Scheybal, 1965. 

Arhiva DEF CSAV: 
A - parter; B - etajul îmîi; C - etajul al doilea. 
1. frînă; 2. grindei; 3. roată dinţată; 4. dinţi; 5. bîrnă 
cu lăcaş; 6. coş de grăunţe; 7. tigaie; 8 butoi; 9. fe
linar; 10. pivot; 11. scripeţi cu role; 12. bloc pentru 
frînă; 13. şea; 14. proptele; 15. soclu de lemn în formă 
de cruce; 16. bîrne de colţ; 17. postament de piatră; 
18. scoc pentru făină; .19. ladă pentru făină; 20. ham
bar; 21. podul morii; 22. coluri; 23. aripi; 24. obloane. 
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Abb. 10. Querschnitt durch eine holzerne Bockwind
miihle aus dem Jahre 1833 (Eigenti.imer K. Romfeld). 
Liru!tovice-Choltice bei NC 134, Bezirk Opava (Măh
ren). Zeichnung J. Scheybal 1965, Archiv DEF CSAV. 
A - Erdgeschol3; B - erstes Stockwerk; C - zweites 
Stockwerk; 1. Bremsvorrichtung; 2. Fli.igelwelle; J. 
Kammrad; 4. Kammradzăhne; 5. Querbalken samt 
Lager; 6. Holztrichter; 7. Schi.ittler; 8. Biitte; 9. Ritzel ; 
10. Hauptstănder; 11. Trommelspulrad zum Bremsen ; 
12. Block zur Bremsvorrichtung; 13. Sattel; 14. Srreben; 
15. Holzkreuzsockel; 16. Ecksăulen; 17. S[einsockel; 
18. Mehlrinne; 19. Mehlkiste; 20. Meh!truhe; 21. Trag
balken, 22. Bruststi.icke; 23. Fli.igel; 24. Fli.igelfi.illungen. 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



mai multe mori În aceP.aşi comună. De multe 
ori uiumul luat la morile de YÎnt aa mai mic 
<lccît cel luat la morile de apă. De obicei la 
moara de vînt lucra numai morarul şi fa
milia sa. Făina provenită de la aceste mori 
era mai neagră. La moara de vînt veneau cu 
grînelc lor ţăranii mici şi mijlocii, iar ţăranii 
săraci aduceau uneori la măcinat sau urluit 
<loar 50 kg de grîu Într-o roabă. Ţăranii mai 
înstăriţi se foloseau de mor,ilc de vînt numai 
pentru urluit. Cînd vîntul era bun, o moară 
de vînt urluia 100 kg orz sau odz În mai 
puţin <le trei ore, iar 100 kg de secară era 
măcinată În trei sau mai multe ore, În raport 
cu tăria vîntului şi mărimea morii. Randa
mentul unei mori de apă era de aproape cinci 
ort ma~ marc. 

La început morile de vînt nu aveau În 
proprietate nici un petec de pămînt sau doar 
un teren de vreo jumătate de hectar. Cu În
cepere din a doua jumătate a secolului trecut, 
cînd a avut loc prima criză a morilor de 
YÎnt, proprietarii morilor au Început să cum
pere loturi de pămînt, aşa că din primele 
decenii ale secolulu.i al XX-iea morăritul era 
legat de o gospodărie ţărănească. Cu timpul, 
rolul morilor de vînt s-a micşorat de la mă
cinat la urluitul simplu, fapt pc care-l putem 
remarca, de pildă, şi În Polonia, Germania, 
Ungaria şi alte ţări. Şi cum de la sfîrşitul 

secolului al XIX-iea şi mai ales În ultimele 
dcccn,ii morile de vînt din lemn au Încetat să 
mai îndeplinească şi acest rol, ele au Început 
să se distrugă, iar preţiosul lemn <lin care 
erau construite a fost vîndut sau demontat 
spre a fi folosit în alte scopuri. Morile de 
vînt din zid au fost transformate de proprie
tarii lor În locuinţe, În case pentru pădurari 
etc. Aceste locuinţe d.in mori de vînt („ ve
tracka obydll") sînt în general abandonate 
sau utilizate În alte scopuri (ele servesc, de 
pildă, drept joagăre pentru uz casnic, turnuri 
de observaţie etc.). 

Însemnătatea morilor de vînt a fost incon
testabilă. La fel ca morile de apă, şi morile 
<le vînt i-au scutit pc ţărani de munca grea 
la rîşniţclc de mînă şi au adus ncprcţu.ite 

ser\'Jcn regiunilor lipsite de cursuri de apă, 

acelora în care rîurile şi pîraielc secau În 
timpul nrii sau îngheţau În timpul iernii. 
Pc vremuâ de restrişte sau de război ele au 

50./-

in Betrieb, auch dort wo es in einer Ge
meindc einige gab. Die Gebi.ihrcn in den 
Windmi.ihlcn waren oft niedriger als in den 
Wassermi.ihlen. Gewohnlich besorgte dcr 
Mi.iller mit seiner Familie die Bedienung dcr 
Windmi.ihle. Das Mehl aus diesen Mi.ihlen 
ist schwărzer. In die Windmi.ihle kamen 
mit ihrem Getrcidc die Klein- und Mittel
hauern, die H:iusler hrachten manchmal 
nur 112 dz Korn auf einem Schiebkarren 
zum Mahlen oder Verschroten. Die 
reicheren Bauern lie6en in den Wind
mi.ihlen oft nur das Verschroten bcsorgen. 
Bei gutem Wind verschrotet man in einer 
Windmi.ihlc 1 dz Gerstc oder Haf er in we
niger als drei Stunden, 1 dz Roggen wird 
in drci oder auch mehr Stunden, je nach 
der Windstărke und der Mi.ihlengro6e ge
mahlcn. Dic Leistung ciner Wassermi.ihle 
war annăhernd fi.infmal gro6er. 

U rspri.inglich gehorten zu den Windmi.ih
len entweder i.iberhaupt keine Felder oder 
nur Grundsti.icke von etwa 0,5 ha. Scit dcr 
zweiten Halfte des abgelaufenen J ahrhun
derts, da die Windmi.ihlen ihre erste Krisc 
erlcbtcn, kauftcn dic Mi.ihlenbesitzcr Grund
sti.icke, so da6 in den ersten Jahrzehnten 
des 20. Jahrhunderts mit dem Mi.illerge
wcrbc auch cin Bauemgehof t vcrbundcn 
war. Dic Funktion dcr Windmi.ihlen sank 
mit der Zeit vom Vermahlen bis zum bio
Ben Verschroten, was wir z. B. auch in 
Polen, Deutschland, Ungarn und in anderen 
1 andcrn beobachten konnen. Und da viele 
holzernc Windmi.ihlen seit dem ausgehcn
dcn 19. Jahrhundert und hauptsăchlich in 
dcn vcrgangenen Dezennien aufhorten, auch 
dicse letztc Funktion zu erfi.illen, gerieten 
sic in Verfall; das hochwertige Holz, aus 
dem sie erbaut waren, wurde verkauft oder 
7wecks anderer Verwertung demontiert. Dic 
gemauenen Windmi.ihlen wurden von ihren 
Bcsitzern in Wohnbehausungen, Forsthau
scr u. a. umgewandelt. Heutzutage sind diese 
Windmi.ihlenbehausungen („verHcka oby
dH") durchwegs verlassen oder erfi.illen an
dcre Aufgaben (dienen z. B. als Heimsăge, 
Aussichtsturm u. ă.). 

Die Bedeutung der Windmi.ihlen in der 
Vergangenheit steht au6er Zweifel. Ahnlich 
wie die Wassermi.ihlen enthoben auch die 
Windmi.ihlen die Bauern der schweren Ar
beit an den Handmi.ihlen und leisteten un
schătzbare Di~nste jenen Gegenden, wo 
Mangel an W asserlăuf en herrscht und wo 
die Fli.isse und Băche im Sommer austrock
nen oder im Winter einfrieren; in Not-
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salvat de foamete şi le-au dat o posibilitate, 
fie ca cît de mică, de cîştig la sute de morari. 
Din punctul de vedere al construcţiei, ele 
constituie o dovadă a Înaltei măiestrii a ve
chilor constructori de mori, o mărturie a 
îndemînării şi a simţului lor estetic. Ele sînt 
nu numai o dovadă a îndemînării ieşite din 
comun a poporului, ci şi o mărturie a Înaltei 
sale culturi materiale. 9 

9 În Cehoslovacia se află actualmente sub proteqia 
Comitetului pentru monumentele istorice un număr de 
H mori de vînt. în cele trei muzee În aer liber din 
Cehoslovacia (de la Rofoov pod Radhostem, Manin 
şi Bardejov) nu este reprezentată deocamdată nici o 
moară de vînt, deoarece aceste mori nu erau tipice 
pentru ari,1 de colcqionare a acestor muzee. 

tmd Kricgszeiten rctteten sie vor dcm Hun
ger und brachten vielen hundert Windmi.il
lern cinen wenn gleich nur bescheidencn 
Unterhalt ein. In baulicher Hinsicht sind 
sic: ein Bcweis fi.ir die hochentwickelte 
Meisterschaft cler alten Miihlenbauer, fi.ir 
ihre Fertigkeit und ihr ăsthetisches Empfin
den. Sie bleiben nicht nur Zeugen einer 
einmaligen Fertigkeit des Volkes, sondern 
sind auch cin Beweis seiner hochentwickel
tcn Sachk ultur Y 

9 In der Tschcchoslowakci >tchcn dcrzeit in situ 
-H Windmiihlen unter Dcnkmalschutz. ln den drei 
angelegten tschechoslowakischen f·rcilichtmusen (Roz
nov pod Radhostem, Martin und Bardejov) sind vor
<lerhand keine Win<lmiihlcn vertreten, da sie fiir clas 
Sarnmelgebict dicscr Mu~cen nicht typisch waren. 
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